

НАПРАВЛЕНИЯ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

The efficient estimate of wood utilization at woodworking enterprise of forestry, revealed reasons of need realization reorganization subdivision of woodworking enterprise and determined actions promoting its undertaking is considered in this article.

В настоящее время в связи с необходимостью повышения эффективности работы отрасли лесного хозяйства Республики Беларусь, сокращением бюджетных ассигнований осуществляется его реформирование. Суть преобразований состоит в сокращении объемов продаж древесины на корню и увеличении ее продаж в заготовленном виде с правом распоряжения лесхозами этой древесиной; применении рыночных цен; изменении механизма отношений с государственным бюджетом; постепенном переходе к финансовой самостоятельности и переводе лесхозов как государственных лесохозяйственных учреждений к унитарному типу предприятий, улучшению благосостояния работников отрасли – оплаты их труда, условий проживания и других социальных гарантий.

Республика Беларусь располагает значительным лесосырьевым потенциалом, использование которого имеет важное экономическое значение, в том числе и как источник стабильных валютных поступлений. Вместе с тем современный уровень потребления указанных ресурсов не обеспечивает их рациональное использование.

В 2001 году в лесах республики заготовлено 11,5 млн. куб. м ликвидной древесины, в 2002 – 12,9 млн. куб. м. Спрос внутреннего рынка на деловую древесину полностью удовлетворяется за счет местного сырья. При общем увеличении объемов использования древесного сырья в последние два года расчетная лесосека значительно недоиспользуется (за 2001 год в объеме 2,2 млн. куб. м, в 2002 году – 1,9 млн. куб. м.). Имеется также значительный объем усыхающих ельников (более 800 тыс. куб. м.), требующих безотлагательной вырубki по санитарному состоянию. За счет недоиспользования расчетной лесосеки государство несет значительные издержки в результате недополучения лесного дохода и налоговых поступлений от переработки указанного сырья, а также теряет значительные суммы валютных поступлений.

Это вызвано рядом как объективных, так и субъективных причин, низким спросом на древесину мягколиственных пород, среднетолщинную и тонкомерную древесину, неплатежеспособностью многих потребителей древесины на внутреннем рынке, вырубкой усыхающих ельников, слабой технической оснащенностью и тяжелым финансовым состоянием лесозаготовителей, труднодоступностью лесосечного фонда и др.

Одним из негативных факторов, оказывающих наиболее существенное влияние на уровень потребления древесины, является нерациональная структура и низкий технический уровень лесопромышленного комплекса, неспособного с высокой эффективностью обеспечить переработку всех имеющихся лесосырьевых ресурсов. Это явилось основной причиной низкой стоимости древесины на внутреннем рынке республики и, как следствие, низким уровнем доходов лесозаготовительных предприятий, отсутствием у последних реальных возможностей для технического перевооружения. Низкая стоимость древесины на внутреннем рынке является основной причиной ее нерационального использования.

В настоящее время в Республике Беларусь лесопилением и деревообработкой занимаются, согласно выданным лицензиям, 2962 субъекта хозяйствования различных форм собственности. Фактическое количество деревообрабатывающих производств значительно больше, так как на отдельных предприятиях имеется по несколько производств, а для предприятий Минсельхозпрода, согласно Положению, этот вид деятельности не подлежит лицензированию.

Самыми крупными переработчиками древесины в Республике Беларусь являются 18 предприятий концерна «Беллесбумпром». Технологическое оборудование лесопильных цехов деревообрабатывающих комбинатов (ДОКов) концерна «Беллесбумпром» предназначено для распиловки крупномерного пиловочного сырья диаметром 24 см и выше. Наиболее эффективное использование пиловочного сырья возможно только на семи ДОКах, на которых кусковые отходы лесопиления (около 40% объема перерабатываемой древесины) используются для производства плит ДСП и ДВП.

Кроме них, в Республике Беларусь имеется еще около 40 предприятий различной мощности и различных форм собственности, использующих часть отходов лесопиления на топливо в собственных котельных. Остальные около 2900 лесопильно-деревообрабатывающих предприятий (из них 1913 – негосударственной формы собственности) имеют примитивные лесопильное оборудование и технологии, где коэффициент использования пиловочного сырья не достигает и 50%. Анализ производственной деятельности мелких лесопильных цехов (при выдаче лицензий) показывает, что их существование при такой низкой эффективности использования пиловочного сырья возможно только благодаря низким ценам на пиловочное сырье, т. е. фактической дотации государства через формирование ценовой политики. Для переработки пиловочного сырья диаметрами от 14 до 24 см эффективных лесопильных цехов в настоящее время в Республике Беларусь не имеется. Опыт прибалтийских стран показал, что подобные деревообрабатывающие цеха прекратили свое существование как нерентабельные при переработке древесного сырья, приобретаемого по реальной стоимости древесины.

В настоящее время в лесхозах функционирует 127 цехов и участков по переработке древесного сырья. Мощность лесопильно-деревообрабатывающих цехов и участков по распилу древесного сырья колеблется от 1 до 15 тыс. куб. м, а в отдельных лесхозах есть цеха с годовой мощностью лесопиления 16–20 тыс. куб. м. Причем в ряде лесхозов имеется по 2–3 лесопильно-деревообрабатывающих цеха. Не имеют в своем составе производств по лесопилению 5 лесхозов (Ивацевичский, Крупский, Минский, Ушачский, а также 4 лесхоза, которые организованы в 2003 году (Дрогиченский, Малоритский, Милошевичский, Чаусский).

Рентабельность товарной продукции деревообрабатывающих цехов по производственным лесхозхозяйственным объединениям составляет 20–30%. В разрезе же лесхозов 4–40%. 10% цехов имеют рентабельность товарной продукции до 10%. Коэффициент износа оборудования составляет в среднем 0,7, в разрезе лесхозов от 0,4–0,95. Производительность труда (выработка на одного рабочего) изменяется от 3 до 16 млн. руб.

Можно сделать вывод, что ряд цехов работают неэффективно, и положение их будет ухудшаться, что в целом отразится негативно на финансовых результатах работы лесхоза. Большинство цехов лесхозов имеет оборудование, предназначенное для переработки средней и крупной древесины и остро нуждается в оборудовании для переработки мелко-товарной древесины, объем заготовки которой ежегодно возрастает. Средств на обновление основных фондов деревообрабатывающих цехов лесхозы не имеют, более того в настоящее время приоритетным является развитие лесозаготовительных мощностей в связи с постепенным переходом на реализацию древесины в круглом виде. Низкие техникий и технологический уровни деревоперерабатывающего производства, которое в большинстве не соответствует действующим международным стандартам качества ISO 9000 и современным требованиям в области экологии и охраны окружающей среды ISO 14000, не позволяет наращивать объемы экспорта пиломатериалов.

С целью совершенствования лесопильно-деревообрабатывающих производств в лесхозах, и в соответствии с концепцией развития лесного хозяйства на период до 2015 года, необходимо проведение поэтапной реструктуризации лесопильно-деревообрабатывающих

цехов лесохозяйственных учреждений. В настоящее время реструктуризация рассматривается как средство для придания инвестиционной привлекательности тому или иному объекту со стороны потенциальных инвесторов.

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 3 сентября 1999 года № 1381 « О внесении изменений и дополнений в постановление Совета министров Республики Беларусь от 7 декабря 1998 года № 1872, производственные лесохозяйственные объединения, лесохозяйственные учреждения включены в перечень объектов, не подлежащих разгосударствлению и приватизации, за исключением их структурных подразделений не основной деятельности. К неосновной деятельности относится деятельность, не связанная с управлением лесами, их охраной, защитой и воспроизводством, являющаяся подсобной и осуществляемая за счет коммерческой прибыли. Это, прежде всего, заготовка и вывозка леса по главному пользованию, лесопиление и деревообработка, побочное пользование лесом, сельское хозяйство, оказание платных услуг и т. д.

Программа реструктуризации деревообрабатывающих производств лесхозов должна включать следующие мероприятия:

- техническая, технологическая и финансовая оценка деревообрабатывающих производств лесхозов;
- составление планов реструктуризации деревообрабатывающих цехов лесхозов;
- техническое перевооружение с целью ориентации на переработку мелкотоварной древесины;
- разгосударствление и приватизация мелких, не эффективно работающих деревообрабатывающих цехов;
- создание в каждой области региональных совместных или иностранных производств по сушке и дальнейшей доработке (сортировке, строганию и т. д.) выпускаемых лесхозами пиломатериалов в целях увеличения объемов производства экспортной продукции.